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Skrivnostni zapisi v kamnu na zahodni obali Švedske

Doživetje prazgodovine na severu Evrope
Bronastodobno arheološko nahajališèe Tanum je od leta 1994 vpisano v Unescov seznam svetovne dedišèine - Rezbarije v kamnu
so stare več kot 3000 let - Reliefi so prečudoviti, skrivnostni, prepričljivi

Reliefi v arheološkem na-
hajališču Tanum na zahod-
ni obali Švedske so od leta 
1994 vpisani v seznam Unes-
cove svetovne dediščine in so 
izjemni zaradi številčnosti in 
izčiščenega likovnega izraza, 
s katerim sporočajo magične 

podobe življenja, moči in lju-
bezni. 

Tanum leži 200 km severno 
od Göteborga, kamor sva s kole-
gico Janjo v začetku junija prispe-
li na konferenco o načrtovanju so-
dobnega mesta. Potovanja so za-
me, krajinsko arhitektko, še po-

sebno zanimiva, neizogibno po-
stanejo tudi strokovne ekskurzi-
je. In tokrat sva imeli priložnost, 
da si ogledava zavarovane brona-
stodobne reliefe v kamnu in re-
konstrukcijo prazgodovinskega 
naselja Tanum. Prav pred krat-
kim smo namreč načrtovali po-
dobno turistično prazgodovinsko 
naselbino v Šafarskem pri Raz-
križju in misel na ogled je bila še 
prav posebej mikavna.

Razgaljene skale
rožnatega granita
Krajina v Tanumu je razgi-

bana, vsepovsod so na površju 
ogromne skale rožnatega grani-
ta. V mnogih so izklesani skriv-
nostni prazgodovinski reliefi. Naj-
več teh reliefov je mogoče videti 
v krajih Fossum, Vitlycke, Asper-
berget in Litsleby, ki jih povezu-
je ime Tanum in so danes zava-
rovani kot izjemno pomembna 
Unescova kulturna dediščina. Za-
varovano območje obsega površi-
no 45 kvadratnih kilometrov in 
vključuje kar 450 različnih loka-
cij z reliefi.

Rezbarije v kamnu so stare 
več kot 3000 let. Poglobljeni reli-
ef so arheologi pobarvali z rdečo 
barvo, da so sledi obdelave vid-
ne. Ni jasno, ali so bile prebarva-
ne tudi v času nastanka.

S kolegico se povzpneva po 
lesenih stopnicah in pot naju vo-
di od ene skale do druge. Ob lese-
nih podestih so postavljene table 
s kratkimi razlagami. Pred nama 
ležijo gladke skale s podobami, 
kot tihe knjige s prastarimi zgod-
bami. Gladke ploskve skal so rah-
lo nagnjene proti vzhodu, čeznje 
pa počasi curlja voda, da se vdol-
bine na prav poseben način leske-
tajo v soncu. Danes se sprehaja-
va skozi gozd, takrat pa bi hodi-
li po morski obali. Pred 3000 leti, 
ko je bila gladina morja višja za 
petindvajset metrov, so namreč ti 
kraji ležali ob morski obali.

Reliefi so prečudoviti, skriv-
nostni, prepričljivi. Na številnih 
čolnih stojijo vojščaki. Bojevni-
ki in lovci vihtijo meče, ščite in 
sekire. Med njimi so nizi drobnih 
okroglih vdolbinic, kot sledi bo-
žanskega koraka. Na drugi skali 
najdeva živali: jelene, konje, žer-
jave. Ob njih so preprosti prizori 
bikov in oračev. Med znamenji 
je le malo žensk. Te imajo lase, 
spete v dolge kite. To niso zgod-
be o vsakdanjem življenju, tem-
več o junaštvih, pogumu, lovcih. 
Zgodbe o čaščenju in čudenju ne-
znanemu.

Nekateri reliefi so drobni in 
zabrisani zaradi vode, ki jim je 
v tisočletjih zgladila robove. Dru-
gi so dolgi več metrov. Največja 
skala z reliefi je v kraju Vytlicke, 

kjer stoji tudi muzej. Dolga je več 
kot dvaindvajset metrov in v njej 
je izdolbeno skoraj 300 figur. Vi-
soko in nekje v sredini je izklesan 
prav poseben relief, imenovan ‘Po-
ročni par‘ ali ‘Ljubimca‘, izklesan 
v trenutku večnega poljuba. Čudo-
vita grafična stilizacija še poudari 
telesnost prepletenih figur.

Stojim pred skalo in opazu-
jem kamnite umetnine. Zdi se, 
kot bi magične podobe oživele in 
bi zaslišala pljuskanje valov ob 
čolne, rožljanje orožja in vzdihe 
zaljubljencev.

Gomili iz velikih
okroglih balvanov
Z Janjo se povzpneva po zah-

tevni poti med granitnimi skala-
mi na vrh hriba. Na vrhu sta dve 
visoki pokopni gomili iz velikih 
okroglih balvanov. S hriba je pre-
čudovit razgled na mozaično kra-
jino, ki je bila nekoč morje.

Ogledava si še manjšo rekon-
struirano bronastodobno naselbi-
no. Stene lesenih kolib so zgraje-
ne iz prepletenega šibja in ometa-
ne z blatom, streha je iz skrbno 
zložene in obrezane slame. Na se-
verni strani raste na njej že mah. 
V temačni notranjosti se širi vonj 
po ognju, kot bi prazgodovinska 
družina še pred nekaj urami tu 
pripravljala kosilo. Ograja iz šib-
ja ločuje naselbino od okoliške 
krajine. Prazgodovinska podo-
ba krajine je prepričljiva: listnati 
gozd je redek, iglavcev ni. Med 
vitkimi drevesi štrlijo iz zemlje 
štrclji dreves, posekanih s kam-
nitimi sekirami. Tak je bil videti 

gozd pred 3000 leti. Povzpneva 
se po poti mimo ograd z domači-
mi živalmi, ob gozdnem robu se 
sonči nekaj dolgodlakih koz.

Pot naju vodi skozi gozd do 
manjšega jezera z otokom. Tu 
stoji manjše leseno svetišče z za-
travljeno streho, na otoku sredi je-
zera pa leseni kip boginje z gro-
tesknim obrazom.

Zadovoljni sva. Videli sva 
več, kot sva pričakovali. Presene-
til naju je premišljeni način, kako 
varovati veličastne prazgodovin-

ske reliefe, ki so izjemna kultur-
na dediščina, in obenem pričarati 
življenje bronastodobnega člove-
ka z rekonstrukcijo hiš in prazgo-
dovinske krajine. Za novodobne 
turiste je doživetje prazgodovine 
tu v Tanumu čudovita priložnost 
za pogled v preteklost.

Razmišljam o stiliziranih po-
dobah s kamnov. Pravzaprav se 
od takrat ni veliko spremenilo, 
pomislim, ljudje so se borili, ča-
stili, ljubili. Kaj ni tako še danes?

Tanja Simonič

Potovalni kotièek

Vrelec mladosti
V Zdravilišču Laško z veseljem potrdijo, da je masaža naj-

starejša in popolnoma naravna sprostitev za telo in dušo. Ra-
ziskave kažejo, da pomaga možganom pri izdelavi endorfinov, 
kemičnih sestavin, ki delujejo kot naravni blažilci bolečin, zato 
se po masaži počutimo kot prenovljeni.

Strokovnjaki v Centru Zdravja in lepote so pripravili paleto 
masaž, med katerimi bi prav gotovo našli kakšno zase. Pred 
kratkim pa so svojim gostom ponudili novost v ponudbi, ki je 
plod domačega znanja in izkušenj. Masažo so poimenovali Vre-
lec mladosti.

Zanjo pravijo, da sprošča, umiri telo in duha ter povrne 
energijo. Po dveurnem razvajanju boste čutili sprostitev v mi-
šicah, utrujenost bo izginila in izboljšal se bo krvni obtok. Ko-
ži povrne vlago in voljnost, spodbuja prebavo, odvaja strupe iz 
organizma in nas energetsko uravnovesi.

Pri masaži uporabljajo naravne sestavine, kot so eterična 
olja, čajne mešanice, himalajska sol in poldragi kamni. Hima-
lajska sol, ena najstarejših soli na svetu, oddaja proste nega-
tivne ione, ki vplivajo blagodejno. Uporabo poldragih kamnov, 
kot sta ametist, hematitpa prilagodijo vašemu nebesnemu zna-
menju.

Masažo izvajajo po določenem vrstnem redu, v treh stop-
njah. Vsaka od njih ima poseben namen in vpliv na naše telo. 
Najprej vam pripravijo kopel za noge iz mešanice različnih so-
li, ki sproščajo in spodbudijo cirkulacijo. Ob tem vam postreže-
jo čaj iz zelišč. Po kopeli sledi peeling telesa s himalajsko so-
ljo in izbranimi eteričnimi olji. Prijeten vonj naravnih eteričnih olj 
sproti telo in dušo. S peelingom pa odstranijo odmrle celice in 
pripravijo kožo za nadaljevanje masaže. Tople blazine, napolnje-
ne s himalajsko soljo, položene na masažni mizi, omogočajo 
prijetno ležanje. Sledi masaža s kremo, ki vsebuje dragocena 

eterična olja in vas popelje v svet globoke sprostitve, premaga 
napetost, prežene stres in utrujenost.

Morda smo vam dali namig, kam na krajši izlet ali daljši po-
stanek, saj se v Zdravilišču Laško že veselijo slikovite jeseni. 
Za ta letni čas, poln obilja in zvrhanih kašč, so pripravili v je-
senskih počitnicah (28. 10.-6. 11.) 3-, 5- in 7- dnevne progra-
me, ki so jih poimenovali VONJ PO KOSTANJU. Staršem ter 
babicam in dedkom z vnuki obetajo veliko druženja in smeha. 
Programi vsebujejo polpenzoine (zajtrk, večerjo), kopanje v no-
tranjem in zunanjem termalnem bazenu, enkrat dnevno vstop 
v fitnes in savna center z veliko savna doživetji. Med varstvom 
otrok se bodo odrasli lahko prepustili užitkom, ki jih ponujajo 
masaže v Centru zdravja in lepote.

Z našimi gosti vseh starosti bodo pekli kostanj, v bučkini 
delavnici izdelovali izdelke iz plodov jeseni, odšli na jesenski 
pohod v naravo, se sprehodili skozi mesto in si ogledali kultur-
nozgodovinske znamenitosti.

V Zdravilišču Laško vas vabijo, da si ob bregovih reke Savi-
nje privoščite malo oddiha, hkrati pa poskrbite za svoje zdrav-
je, dobro počutje in sprostitev. V pričakovanju se veselijo vaše-
ga obiska.

Propagandno sporočilo

Tanja SimoničTakšna je lesena ploščad ob skalah s prazgodovinskimi reliefi.
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